
 

 Урок- мероприятие  по английскому языку. 

 

 

Учитель  – Крылова Марина Геннадьевна, учитель английского языка, МОУ 

«СОШ № 5», г. Вязьма. 

    

 

 

Тема «Christmas» 

 

 

Цели урока: 

 

 введение и тренировка новой лексики по теме урока. 

 тренировка навыков аудирования и монологической речи. 

 формирование лингвострановедческой компетенции. 

 

 

Задачи урока: 

 

 Обучающие: применение полученных знаний на практике, оперирование имеющимся 

потенциалом в конкретной ситуации, закрепление умения и навыков монологической ре-

чи, практика аудирования. 

 Воспитательные: воспитание уважительного отношения друг к другу, взаимопомощи, 

воспитание позитивного отношения к культуре страны изучаемого языка, формирование 

мотивации к изучению английского языка. 

 Развивающие: развитие умения работать в индивидуально, в парах, в коллективе, разви-

тие познавательного интереса к культуре другой страны, закрепление умения наблюдать, 

сравнивать, развитие творческих способностей. 

 

 

Тип урока: применение знаний на практике. 

 

 

Формы работы на уроке: 

 

 индивидуальная работа; 

 работа в парах; 

 групповая работа. 

 

 

Оборудование: 

 

 компьютер (с колонками); 

 интерактивная доска; 

 мультимедийный проектор; 

 презентация «Christmas»; 

 заготовки рождественских открыток. 

 

 

 

Ход урока. 
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Этапы  

урока 

Деятельность  

учителя 

Деятельность 

 ученика 

№ слайда, 

функции 

интерак-

тивной дос-

ки 

Время  

(мин.) 

 

1. 

 

Органи-

зацион-

ный мо-

мент. 

Приветствие учеников: 

 

- Hello, boys and girls. 

 

- I’m glad to see you. 

 

- Sit down, please. 

 

Приветствие учителя: 

 

 

- Hello, teacher. 

 

- We are glad to see you 

too. 

 

Слайд № 1 

«Holiday» 

 

2 мин. 

 

– We start our lesson, which is connected with English 

holidays and traditions. I hope you’ll enjoy our English 

lesson and be friendly to each other. I wish you a good 

luck! Let’s start. 

 

 

2. 

 

Речевая 

размин-

ка. 

 

– Do you know what does 

the word “holiday” mean? 

 

– Do you like holidays? 

 

– What English holidays 

do you know? When are 

they celebrated? 

 

 

 

 

 

– Thank you. And this is 

the name of our holiday. 

Let’s guess what is it? 

 

 

– Right! Today we’ll 

speak about Christmas. 

 

 

 

 

 

– Holiday – это праздник. 

 

– Yes, we do. 

 

 

 

– It is … It is celebrated on 

the … of … 

– It is … It is celebrated on 

the … of … 

 

Учащиеся разгадывают 

зашифрованное название 

праздника (Рождество). 

 

– It is Christmas. 

 

Слайд № 2 

«I love holi-

days» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слайд № 3 

«Christmas» 

 

4 мин. 

 

3. 

 

Введе-

ние и 

трени-

ровка 

лексики. 

 

 

– Look at the pictures. 

There are a lot of symbols, 

things and words, which 

are connected with our 

holiday. What are they? 

 

 

1) На слайде поочеред-

но появляются символы 

Рождества, учащиеся по-

вторяют слова за учите-

лем, переводят их (снег, 

зима, звезда, ель, подар-

 

Слайд № 4 

«Symbols» 

 

8 мин. 
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– And now try to explain 

the following Christmas 

symbols: Santa Claus, the 

elves, a reindeer, a sleigh. 

 

 

– There are some missing 

letters in the words. Fill in 

the gaps and then read and 

translate the words: winter, 

hymn, lights, turkey, pud-

ding, stockings, cards). 

 

 

ки, открытка, гимн, сани, 

эльф, огни, Санта Клаус, 

северный олень, индей-

ка, пудинг, чулки на ка-

мине). 

2) Учащиеся объясня-

ют появляющиеся рож-

дественские символы 

(Санта Клаус, эльфы, се-

верный олень, сани). 

3) Учащиеся вставляют 

пропущенные буквы в 

словах (зима, гимн, огни, 

индейка, пудинг, чулки 

на камине, открытка). 

 

4. 

 

Трени-

ровка 

грам-

матиче-

ских 

навыков. 

 

 

– Well done! You know, 

yesterday I received a let-

ter from London. The Eng-

lish girl asked Santa Claus 

for the present she would 

like to get on Christmas 

Eve, but she had made 

some mistakes and missed 

the verb “to be”. Let’s help 

her to correct them. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

– Tell me, please, what 

present would Betty like to 

get on Christmas?  

 

– Right you are! Look, 

what a beautiful puppy 

Santa Clause prepared for 

Betty! 

 

 

– Учащиеся вспоминают 

правило употребления гла-

гола “to be” и вставляют 

нужную форму в пропуски 

в письме: 

 

“Dear Santa! 

I am very glad about presents 

you gave me last year. 

Thanks a lot. You see, I am 

good at studying and my 

parents are proud of my suc-

cess. Soon it will be Christ-

mas, my favourite holiday, 

and I would like you to give 

me a small fluffy puppy as a 

present! I will be very care-

ful for it.  

Lots of love. 

Betty”. 

 

 

 

– It is a fluffy puppy. 

 

 

Слайд № 5 

«Letter with 

mistakes» 

 

4 мин. 
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5. Физми-

нутка. 

 

– And now I want you to 

relax your eyes, to look at 

the board and to follow 

some objects with your 

eyes.  

 

Учащиеся следят глазами 

за движущими предметами 

на экране. 

Слайд № 6 

«Физкуль-

тминутка» 

2 мин. 

 

6. 

 

Активи-

зация 

навыков 

аудиро-

вания. 

 

– What do we know about 

Christmas? What are 

Christmas traditions? Lis-

ten to the Christmas guide 

and then answer his ques-

tions, please: 

 

 Who gives the city 

of London a 

Christmas tree eve-

ry year? 

 Where does the 

Christmas tree 

stand? 

 What do English 

people do before 

Christmas? 

 

 

 What is the tradi-

tional Christmas 

dinner? 

 

 What do people put 

into the pudding? 

 

 What does it mean 

if you find a button 

or a ring in your 

piece of pudding? 

 When does the cel-

ebration of Christ-

mas start? 

 What do children 

do on the Christmas 

Eve? 

 What is Boxing 

day? What do peo-

ple usually do on 

that day? 

 

 

Учащиеся прослушивают 

аудиозапись о Рождестве и 

рождественских традици-

ях, и после прослушивания 

отвечают на вопросы по 

прослушанному материа-

лу: 

– The people of Norway give 

a Christmas tree to the city of 

London. 

 

– It stands in Trafalgar 

Square. 

 

– Most families decorate 

their houses with a Christmas 

tree, buy presents and write 

Christmas cards. 

– The traditional Christmas 

dinner is roast turkey with 

vegetables and Christmas 

pudding. 

– They put 5-penny pieces in 

pudding and sometimes a 

button or a ring. 

– If you find a button in your 

piece of pudding you will be 

rich, a ring - marriage. 

– The celebration of Christ-

mas starts on the 24
th

 of De-

cember. 

– Children hang stockings at 

the end of their beds. 

 

– This day people usually 

give and receive presents. 

This is time to visit friends 

and relatives or to sit at home 

and watch football. 

 

 

Слайд № 7 

«Guide tells 

about 

Christmas» 

 

10 мин. 
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7. 

 

Активи-

зация 

орфо-

графи-

ческих 

навыков. 

 

 

– Now we know a lot 

about Christmas. But 

Christmas in Britain is dif-

ferent from our Christmas. 

I want you to fill in the ta-

ble. 

 

Учащиеся заполняют вме-

сте с учителем сравнитель-

ную таблицу (карточки). 

 
Country The 

UK 

Rus

sia 

Traditions   

Decorations   

Food   

Date of X-mas   

Type of Weather   

 

Таблица (заранее приго-

товленная) заполняется 

учителем на доске. 

 

 

Слайд № 8 

«Guide tells 

about 

Christmas» 

 

5 мин. 

 

8. 

 

Реали-

зация 

творче-

ского 

проекта 

«Рожде-

ствен-

ская от-

крыт-

ка». 

 

 

– We have found out a lot 

about Christmas. It’s all 

very interesting. Now it’s 

time to write Christmas 

cards. Look at them. Let’s 

remember what can you 

write on the cards. You 

have to write a few words 

to your friends or to our 

guests. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

– Your cards are very nice. 

You may give them to 

your parents and friends or 

to our guests. 

– And now let’s sing a 

song about Christmas, 

“Jingle Bells”. 

 

Учащиеся подписывают 

приготовленные заранее 

рождественские открытки, 

используя фразы пожела-

ния, отображенные на 

слайде: 

 “Wish best wishes for 

Christmas and the 

New Year!” 

 “Wishing you every 

success for the New 

Year!” 

 “Wishing you a 

Christmas filled with 

love and friendship!” 

 “May your Christmas 

be filled with happy 

surprise!” 

 “Wishing you a Merry 

Christmas and a Hap-

py New Year!” 

 “With warm and 

friendly wishes for a 

Merry Christmas and 

a Happy New Year!” 

Учащиеся вручают рожде-

ственские открытки гостям 

урока. 

 

Учащиеся поют вместе с 

учителем под караоке 

(слайд) песню “Jingle 

Bells”. 

 

 

Слайд № 9 

«Christmas 

wishes» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Слайд №10 

«Jingle Bells» 

 

6 мин. 
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9. 

 

Итог 

урока. 

 

– So, it’s time to finish our 

journey to Christmas. You 

have learnt some interest-

ing facts about Christmas. 

Did you enjoy our lesson? 

There are the faces of San-

ta Clause on your tables. If 

you like our lesson, me 

happy Santa Clause. If you 

don’t like our lesson, show 

me sad Santa Clause. 

 

– Thank you for your 

work! Our lesson is over. 

Good luck and Merry 

Christmas! 

 

 

Учащиеся высказывают 

свое мнение об уроке. 

 

– Yes, we liked it! 

 

– It was fantastic! 

 

– I’ll never forget it! 

 

Слайд № 11 

«Merry  

Christmas» 

(music). 

 

3 мин. 

 


